

谈谈一九八五年国家预算收支科目的修订与调整

史绍拔
孟子春

财政部制定的1985年国家预算收支科目已在年前印发。今年的预算科目，是在上年预算科目的基础上，根据改革的精神，考虑到今年是“六五”计划的最后一年这一特点，本着成熟一条改一条、可以不动的暂不动的原则进行修订的。修订时，主要考虑了三个方面的问题：一是根据利改税第二步改革的要求，相应增设、调整了税收科目；二是根据财政体制和财务、税收制度的一些变化，相应增设或修改了有关科目；三是根据形势发展和工作需要，对个别科目作了补充修改和调整。现将今年国家预算收支科目修订中的主要情况，作一简要介绍，供同志们研究参考。

一、预算收入科目的修订

1. 关于“类”级科目。今年科目仍为八大“类”。但与上年科目比较，增加了“专款收入类”，取消了“企业上缴基本折旧基金类”。“专款收入类”包括“征收排污费收入”“征收城市水资源费收入”等三项收入。因为这几项收入按制度规定须纳入国家预算管理，但又

不列入国家预算收支的专款，如不单设一类，国库不便办理收入划分留解，也影响财政部门对平时预算执行情况的分析。根据国务院规定，从今年起国家预算不再集中国营企业的折旧基金，所以相应取消了这一类科目。个别企业今年补交上年欠缴的折旧基金，列入“企业收入类”上缴国库。

2. 关于“企业收入类”科目。“企业收入类”的“款”级科目，主要有四个变化。一是取消“烟草专营利润”科目。这个科目原为中央预算固定收入科目，利改税第二步改革后，这个科目中的“卷烟提价收入”改按“产品税”缴库，“烟叶提价补贴”和“名牌烟价格补贴”分别改列企业成本和营业外支出，所以，取消了这个科目。二是增设“国营小型企业转让收入”科目。利改税第二步改革后，实行国家所有、集体经营的，或转为集体所有的国营小型商业、粮食等企业对其占用原属国家的固定资金和流动资金而上缴的有偿转让收入，使用这个科目缴库。三是“烟草企业收入”，这个科目是中国烟草总公司所属企业的专用科目，未上划烟草总公司的烟草企业，仍使用“轻工业收入”科目入库。四是，县以上供销社利改税第二步改革后，税后利润以收抵支，不再上缴，相应取消了“供销社收入”科目。

“企业收入类”的“目”级科目，是按国营企业收入的缴款形式划分的。利改税第二步改革前，设置“利润”、“弥补计划亏损”、“固定资金占用费”和“流动资金占用费”四个目级科目。今年，改设“调节税”、“承包费”、“租金”和“利润”、“弥补计划亏损”、“资金占用费”六个目级科目。前三个目级科目是已实行利改税第二步改革办法的国营企业缴款专用的目级科目。调节税是指盈利的国营大中型企业在缴纳国营企业所得税后按核定税率缴纳的调节税。调节税是一个独立的税种，曾设想单设一类，但考虑按部门设立的科目太多，过于繁琐，所以决定在“企业收入类”中单设一目。各缴款单位缴款时，使用一般缴款书。“承包费”是指国营小型企业上缴的税后

利润。“租金”，是指实行国家所有、集体经营的国营小型商业、粮食等企业，以及国家租赁给个人经营的小店铺向国家缴纳的租金。后三个目级科目，是未实行利改税第二步改革办法的国营企业缴款使用的目级科目。与去年科目相比较，只是为了简化，把“两费”合并为一个目。

3.关于“各项税收类”科目。“各项税收类”的“款”级科目，主要有三个变化。一是根据利改税第二步改革，原来的“工商税”科目一分为三。相应设立“产品税”、“增值税”、“营业税”三个科目，取消“工商税”科目。增设“资源税”、“国营企业奖金税”两个新增税种的科目。二是考虑外国石油企业和中外合资经营石油企业所得税，与一般企业所得税的收入划分不同，所以把这部分石油企业所得税单设两个款级科目。三是根据我国涉外税法的规定，明确了“工商统一税”科目，只适用于外国企业和中外合资经营企业。

二、预算支出科目的修订

与去年科目比较，预算支出“类”级科目，今年增加“专款支出”一类，共为25类。少数“类”的名称有变化，如将“国防战备费类”，

改称“国防支出类”；根据农村基层政权体制改革的新情况，将“支援农村社队生产支出类”改为“支援农村生产支出类”。原来的“基本建设拨款类”，名称已不适应基本建设拨款的变化，但因拨改贷的具体办法，尚未正式制发，因此暂时改为比较笼统的名称“基本建设支出类”，具体应用时，凡属年度计划用“基本建设贷款基金”科目安排的基建支出，年度中间执行时，仍用此科目列报；凡属年度中间实行“拨改贷”的，其基建支出使用分部门的“基本建设支出”科目列报。预算支出科目的款、项级科目，只是根据制度变化和工作需要作了个别调整。如“统计事业费”增设了五个项级科目。“抚恤和社会福利救济费类”各款根据新的财务管理办法，作了口径上的调整。等等。

以上是今年预算收支科目的一些调整变化，我们希望所有的预算缴款和拨款单位在具体使用时，都要按规定填报和统计，不能随意更改，也不能该填不填。特别是各个预算缴款单位，在填写“国库缴款书”时，一定要把预算收入科目的款、项、目填列准确完整。各级税收机关和各级金库，也要加强辅导，严格把关，共同把这项工作做好。

· 简 讯 ·

辽宁省盖县乡镇干部积极做好农业税征收工作

在1984年农业税征收工作中，辽宁省盖县37个乡镇、场于11月8日全面完成了农业税征收任务，税额为612万元。

在征收期间，各乡镇、场的领导同志都结合中心工作，狠抓了农业税的征收入库工作。如矿洞沟乡乡党委书记刘家勇同志在农业税征收工作中，不仅逢会就强调要抓好农业税征收，而且亲自到征收难度大的云山沟村蹲点，同村干部一起走家串户逐个征收。在乡党委书记的带动下，该乡财政所的干部认真贯彻依率计征、依法减免的政策，连续几个星期不休息，

在10月5日就全面完成了征收任务。芦屯镇干部于化群同志负责包汝儿姑村的农业税征收工作，由于积极工作，搞好宣传，提高了农民向国家交税的自觉性，全村12,000元的税款，仅两天时间就完成了。安平乡协税员王德俊在该乡棉花收购点工作，为了配合收购和征收，他一天工作十几个小时。盖县乡镇干部的辛勤工作，为促进全县农业税征收任务的完成起到了积极作用。

(温德福)